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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА 

 

Соя є стратегічною зернобобовою культурою світового землеробства, 

яку культивують у 91 країні світу. Дана культура займає четверте місце, після 

кукурудзи на зерно, пшениці  і рису, за обсягами виробництва. Суттєве 

зростання виробництва насіння сої пов’язане з народногосподарським 

значенням  та порівняно невисокою трудомісткістю технологічного процесу, 

позитивним впливом на родючість ґрунту  та високою рентабельністю [49, 51].  

За вирощування сої необхідно враховувати її біологічні особливості, 

вимоги до ґрунтово-кліматичних умов і співвідношення культур в сівозміні, 

що забезпечить збільшення виходу рослинного білку та поліпшення родючості 

ґрунту [48]. 

Важливим завданням сьогодення є підвищення врожайності сої за 

рахунок розробки і впровадження менш енергоємних та більш ґрунтозахисних 

агротехнічних і біологічних заходів. На думку деяких  вчених, вплив основного 

обробітку ґрунту на формування врожайності  сільськогосподарських культур 

складає 7,5- 17, 4 %. Але він є одним із найбільш енергомістких і важливих 

процесів в рослинництві. В середньому на обробіток ґрунту припадає 40 % 

енергетичних і 25 % трудових затрат від загального обсягу польових робіт [29]. 

Система обробітку ґрунту, яка використовується на даний час викликає 

великий резонанс у вчених і виробників. Це створює необхідність в проведенні 

досліджень з вивчення ефективності способів основного обробітку ґрунту за 

вирощування сої. 

Мета і задачі досліджень.  Метою даної роботи було дослідити вплив 

різних способів основного обробітку ґрунту на формування урожайності 

насіння сої у виробничих умовах Полтавської області.  

Для реалізації мети програмою наших досліджень передбачалось 

вирішення таких завдань:  

- проаналізувати залежність формування біометричних показників 

рослин сої від способу основного обробітку ґрунту; 
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- визначити індивідуальну продуктивність рослин сої  за основними 

її елементами; 

- дослідити особливості формування урожайності насіння сої 

залежно від способу основного обробітку ґрунту; 

- обґрунтувати економічну ефективність вирощування сортів сої в 

умовах господарства. 

Об’єкт досліджень – процеси росту та розвитку рослин сої, формування 

продуктивності залежно від застосування різних способів основного обробітку 

ґрунту. 

Предмет дослідження – сорти сої Беркана, Альгіз. 

 Методи дослідження: польовий для визначення особливостей росту й 

розвитку рослин, формування врожайності; вимірювально-ваговий для 

визначення елементів продуктивності рослин; розрахунково-порівняльний для 

оцінки економічної доцільності вирощування сортів сої за різних способів 

обробітку ґрунту; математично-статистичний – для оцінки достовірності 

отриманих результатів досліджень. 

Наукова новизна одержаних результатів. У виробничих умовах 

«АГРО - СУЛА» Глобинського району Полтавської області встановлено вплив 

способу основного обробітку ґрунту  на формування урожайності насіння сої. 

Практичне значення одержаних результатів. На основі встановлених 

закономірностей формування урожайності насіння сої рекомендовано для 

«АГРО - СУЛА» Глобинського району Полтавської області вирощувати сорт 

Беркана з використанням глибокого рихлення ґрунту після попередника 

кукурудза, що забезпечить одержання стабільної високої врожайності та 

підвищення економічної ефективності. 

Особистий внесок здобувача. Проведення польових і лабораторних 

досліджень у виробничих умовах, аналіз і статистична обробка даних, 

узагальнення результатів досліджень і формулювання висновків та пропозицій 

виробництву.  
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Апробація результатів роботи. Аналіз літературних джерел та 

результати досліджень за темою кваліфікаційної  роботи представлені та 

обговорені на  VІ науково-практичній конференції «Актуальні питання 

стабілізації аграрного виробництва за умов глобального потепління», яка 

відбулася 7 грудня 2023 року.  

Публікації. Теза-доповідь «Вплив способу основного обробітку ґрунту 

на формування  урожайності сої» була опублікована у Матеріалах VІ науково-

практичній конференції «Актуальні питання стабілізації аграрного 

виробництва за умов глобального потепління». 

Структура і обсяг роботи. Магістерська робота виконана на 

51сторінках машинописного тексту і складається із загальної характеристики, 

шести розділів, висновків і пропозицій. Список використаної літератури 

налічує 57 найменувань. 
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РОЗДІЛ 1 

ОСНОВНИЙ ОБРОБІТОК ГРУНТУ ЯК ЕЛЕМЕНТ 

ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ ВИРОЩУВАННЯ СОЇ 

(огляд літератури) 

 

Соя є однією з найдавніших сільськогосподарських культур, боби  якої 

використовуються в харчовій, кормовій, технічній та медичній промисловості. 

Велика популярність сої пов’язана з її корисними властивостями, поживністю 

та вмістом білка. Насіння сої містить: білок (32 – 52 %), рослинної 

олії (17 – 27 %), різноманітні вуглевод (18 – 25 %), мінеральні солі (до 5 %),  

вітаміни та інші біологічно активні вітаміни [1, 50, 40]. 

Серед високорентабельних культур в Україні соя займає  головне місце. 

Великий попит на продукцію сої пов'язаний з потребою вирішення проблеми 

забезпеченості білком. Статистичні дані вказують, що дана культура 

перевершує інші культури за економічною ефективністю. Постійний попит на 

насіння сої вимагає від виробників не лише стабільність, а і подальше 

збільшення об’ємів виробництва. Цього можна досягти тільки завдяки 

оптимізації всіх операцій технологічного процесу, серед яких основний 

обробіток ґрунту має важливе значення [33]. 

Було підтверджено науковими дослідженнями і досвідом агро 

виробників, що виробництво сої є помірно вимогливою культурою до умов 

вирощування. Соя є цінним попередником для інших сільськогосподарських 

культур завдяки сприятливому балансу вуглецю та азоту в рослинних рештках. 

Соя гарно реагує на чергування практично з будь-якими культурами, крім з 

тими що мають спільних з нею шкідників і хвороб [54]. 

Слід відмітити, що соя в основних районах виробництва зерна, кормів та 

олійних культур має велике значення в підвищенні культури землеробства та 

позитивно впливає на врожайність інших культур. Внаслідок діяльності 

коренів і бульбочкових бактерій, соя залишає ґрунт в пухкому стані, покращує 

його фізичні і хімічні властивості, що сприяє кращому поглинанню та 



6 
 

збереженню вологи, зменшенню забрудненості, поліпшенню балансу 

поживних речовин [12, 57]. 

Соя має підвищені вимоги до умов вирощування.  Вона погано конкурує 

з бур’янами, особливо в першій половині вегетаційного періоду. Тому 

необхідно її розміщувати після таких попередників, які б залишали поля 

чистими від бур’янів з достатньою кількістю вологи та поживних речовин. 

Небажаними попередниками є культури із родини бобових, а також соняшник, 

через можливе ураження спільними збудниками хвороби і шкідниками, а 

також сорго, суданська трава через сильне висушування ґрунту. Вирощувати 

сою не можна поблизу насаджень акації та багаторічних бобових трав, які 

мають спільних шкідників і хвороб [8, 26]. 

Високу врожайність сої, як правило, одержують після удобрених 

зернових, кормових та інших культур.  Доведено, що соя є менш чутлива на 

беззмінні посіви, ніж інші бобові культури, такі як горох, кормові боби, люпин. 

Тому, можливі беззмінні посіви протягом декількох років. Застосування 

повторних посівів сої забезпечує деяке підвищення врожайності культури, що 

є результатом збільшення кількості бульбочкових бактерій в ґрунті, 

покращення його фізичних характеристик, фітосанітарного стану [14]. 

Були проведені багаторічні досліди, де сою вирощували протягом 50 

років на одному місці. При цьому за умов регулювання мінерального 

живлення, інтенсивної системи захисту рослин одержували стабільно високу 

врожайність.  

Важливо відмітити, що соя за сучасних умовах аграрного виробництва є 

ключовою бобовою культурою в сівозміні, що суттєво потіснила горох. Соя 

сприяє збагаченню ґрунту біологічним азотом з  тривалою дією, яка 

простежується протягом другого і третього року. 

Добрим попередником для сої є удобрена кукурудза на зерно. За умов 

якісного загортання післяжнивних решток кукурудзи врожайність сої може 

бути на рівні, як після пшениці озимої. Розміщення після цукрових буряків 

зумовлює зниження врожайності зерна, зокрема в посушливі роки. За 
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вирощування сої в короткоротаційних сівозмінах її частка складає 20-25 % 

[15]. 

Обрання способу основного обробітку ґрунту під посів сої залежить від 

біологічних особливостей сої, ґрунтово-кліматичних умов, попередником та 

строками його збирання, рівнем забур’янення поля, технічними можливостями 

господарства. На початку вегетації коренева система інтенсивно росте і в 

подальшому забезпечує живлення рослин елементами з глибших шарів. 

Коренева система сої стрижнева із коротким головним коренем і великою 

кількістю довгих бічних коренів, які проникають на глибину від 150 до 200 см. 

Головний корінь товщий за інші лише у верхній частині. Тонкі корені 

складають 60 % від загальної маси. Кореневі волоски – короткі . Основна 

частина коренів знаходиться безпосередньо в орному шарі ґрунту. Через 7-10 

діб після появи сходів на коренях сої починають утворюватися бульбочки, які 

забезпечують фіксування азоту з повітря [56].  

Одним із факторів, що обмежує ріст і розвиток кореневої системи є 

підвищена щільність ґрунту. Особливо негативно впливає на продуктивність 

рослин сої сформована плужна підошва. Тому під час підготовки ґрунту 

необхідно контролювати рівень його щільності. Для забезпечення сприятливих 

умов  росту кореневої системи та ризобіальної мікрофлори  щільність ґрунту 

на початку вегетації повинна складати 1,1 – 1,2 г/см3, а у фазу цвітіння і 

формування бобів – 1,25 – 1,28 г/см3. Сприяння проникненню кореневої 

системи сої у глибші шари ґрунту до 170 – 200 см дає можливість оптимізувати 

вологозабезпеченість, особливо за умов пересихання верхньої частини орного 

шару, що часто відбувається в період закладання генеративних органів та 

цвітіння сої. Вимогливість до водоспоживання в цей період пов’язана з 

інтенсивним розвитком вегетативної маси і утворенням більшої площі 

листкової поверхні. Оптимальне ущільнення ґрунту забезпечує сприятливі 

умови для його аерації, що важливо під час утворення симбіотичного апарату 

на кореневій системі.  Тому є досить важливим проведення оранки, глибина 

якої може коливатися від 22 до 28 см залежно від умов [44, 17 ]. 
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Хороших результатів часткового загортання пожнивних решток і глибоке 

розпушування підорного шару ґрунту можна досягти сучасним комбінованими 

агрегатами, які в своєму складі мають дискові робочі органи та лапи для 

глибокого розпушування ґрунту. Після попередників із меншою біомасою 

рослинних решток  гарний результат дає обробіток восени за допомогою 

знарядь типу Agrisem Combiplow або його вітчизняний аналог ЧГ-40 [38].   

Вирощування сої за no-till технологією не має стабільної переваги 

порівняно з іншими виробничими технологіями. Певні плюси no-till, зокрема 

збільшення запасів вологи, можливість проведення сівби в оптимальні строки, 

вирівнювання поверхні ґрунту, можуть нівелюватися негативними сторонами 

цієї технології. Такими, як підвищена щільність ґрунту, зниження температури 

на час сівби на 3-5 С через присутність мульчі на полі, особливо після 

попередника – кукурудзи на зерно, збільшення пестицидного навантаження на 

культуру. Зважаючи на це важливо правильно підібрати сорт для даної 

технології вирощування [50 ]. 

В наслідок звуження спеціалізації та вирощування кількох культур в 

господарствах досить часто сою вирощують за подібного чергування: зернові 

колосові, соя, кукурудза, соя.  У сівозміні із зерновими за врожайності зерна 4-

6 т/га на полі залишається 5-8 т/га соломи, яка має значно кращий ступінь 

подрібнення ніж кукурудза. Але тривалість її деструкції та якість утворених 

продуктів може спричинити погіршення азотного режиму ґрунту, що 

негативно впливає на ростові процеси сої.  Тому слід забезпечити рівномірний 

розподіл післяжнивних решток по всій площі поля і знизити вплив валків у 

місцях масового їхнього  зосередження. Для цього застосовують подрібнювачі 

або пружинні борони [31]. 

Також, проблему з валками на полі можна вирішити шляхом 

застосування максимальної висоти зрізу під час збирання. Таке скошування 

забезпечить рівномірний розподіл біомаси по всій площі поля. Важливо, що 

залишена з осені стерня сприятиме додатковому накопиченню вологи взимку. 

До того ж за зиму рослинні решти втратять свої фізико-хімічні властивості, що 
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дозволяє якісно загорнути їх у ґрунт. Якість загортання біомаси заложитиме 

від діаметра диска. Якщо загортання рослинних решток провести восени, то 

до початку посіву сої відбудеться часткова їх деструкція, що суттєво не 

впливатиме на якість сівби та отримання дружніх сходів [4]. 

Під час загортання листостеблової маси кукурудзи, яка складає від 10  до 

12 т/га кращі результати відмічено за умов застосування плуга. При високому 

зрізі кукурудзи потрібно проводити додаткові операції із використанням 

подрібнювача або дискових знарядь. Але сучасні плуги із передплужниками 

здатні без додаткових операцій прости якісне загортання  рослинних решток 

[43]. 

Важливим завданням обробітку ґрунту під сою є регулювання рівня 

забур’яненості поля. Альтернативою застосування гербіцидів є якісний 

обробіток ґрунту.  

Наукові дослідження та практичний досвід вказують на ефективність 

післязбирального лущення, додаткового обробітку дисковими знаряддями у 

міру появи сходів бур’янів та пізньоосіннього безполицевого обробітку на 

глибину 15-16 см в боротьбі з бур’янами малорічного типу. За даних умов 

стимулювання сходів бур’янів і їхнє знищення здійснюють не лише за 

допомогою дисків, а і оранкою без обертання скиби. На полях засмічених 

коренепаростковими багаторічними бур’янами застосовують технологію за 

принципом поліпшеного зябу: після лущення проводять один-два обробітки 

важкими культиваторами на глибину 14 – 26 см. Пізньої осені проводять 

оранку на глибину 22-25 см, що сприяє знищенню бур’янів та накопиченню 

вологи [23].  

Більшість вчених звертають увагу на роль правильного обробітку ґрунту 

у землеробстві. Наголошуючи на позитивному впливі глибокої оранки ґрунту, 

Вільямс В.Р. радив до цього питання ставитися дуже обережно. Зокрема, він 

вважав, що в той час аграрні господарства не мали достатньої кількості  

ґрунтообробної техніки, тому більшого значення надавав своєчасному і 

якісному проведенні ніж її глибині. Докучаєв В.В. вказував, що за 
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поглибленого обробітку ґрунту, покращується поживний режим. А Тімірязєв 

К.А. приділяв велику увагу оранці, як способу покращення умов розвитку 

кореневої системи рослин. Прихильники безплужного землеробства 

пропонували замінити полицевий основний обробіток на розпушування 

культиваторами, чизелем тощо [13]. 

Мета основного обробітку ґрунту в технології вирощування соняшника 

полягає в тому, щоб створити сприятливі умови для росту і розвитку рослин, 

забезпечити оптимальний повітряно-водний та поживний режим у ґрунті.  

Основний обробіток ґрунту має забезпечити: достатнє усунення шкідливих 

ущільнень у орному шарі та підґрунті і цим створити сприятливі умови для 

безперешкодного проникнення коренів у орному і підорному горизонтах; 

гомогенну структуру ґрунту з оптимальною аерацією; рівномірний розподіл у 

орному шарі органічних залишків попередника; провокування проростання 

насіння бур’янів та їх знищення; рівномірний розподіл органічних і 

мінеральних добрив; запобігання водній та вітровій ерозії [37].  

Ефективність полицевого обробітку ґрунту залежить від ґрунтово-

кліматичних умов, типу ґрунту, товщини орного шару, біологічних 

особливостей сільськогосподарської культури, якості основного обробітку під 

попередню культуру, фітосанітарний стан поля. Особливого значення 

глибокий обробіток ґрунту має на важких за механічним складом ґрунтах 

(вміст глини більше 45 %) та солонцюватих із наявністю ілювіального 

прошарку, схильних до переущільнення. Позитивно  реагують на глибоке 

розпушування просапні культури, зокрема цукрові буряки, багаторічні трави, 

зернобобові. Доцільним вважається цей обробіток за умов необхідності 

боротьби з коренепаростковими бур’янами, заробки органічних добрив і 

рослинних решток для оптимізації їх мінералізації. Після дія глибшого 

обробітку відмічається у сівозмінах на структурних ґрунтах в високим вмістом 

гумусу [17]. 
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Зважаючи на широке застосування методів мінімального обробітку 

ґрунту  вирощувати сою можна із застосуванням заходів ґрунтозахисного  

обробітку гранту.   

Відомо, що застосування глибокої оранки сприяє покращенню 

пластичності кореневої системи рослин. Так, із збільшенням потужності 

орного шару для сої значно збільшується маса коренів у підорному шарі.  

Післядія внесення добрив з глибокою оранкою передбачає позитивний вплив 

на водний, поживний, повітряний режим ґрунту, біологічні процеси. 

Доведено, що чим глибше оброблений ґрунт, тим швидше відбувається 

поглинання води, що зменшує поверхневий стік і вимивання ґрунту. Але у 

випадку високої інтенсивності водних потоків, розпушений шар легко 

вимивається. Під час безполицевого глибокого обробітку нижні шари не 

вивертаються на поверхню, що дозволяє зберегти запаси гумусу і здійснити 

розпушення ущільненого підорного шару. Глибокий обробіток проводиться 

плугом із спеціальним робочим органом – стрілчаста лапа прикріплена до 

стійки плуга. Ширина захвату складає 2/3 ширини захвату корпусу [16]. 

Внаслідок розорювання значних територій відбувається інтенсивний 

розвиток ерозійних процесів на тлі незбалансованого застосування 

мінеральних добрив, низького обсягу внесення органічних добрив. Як 

наслідок відбувається порушення мікробіологічних процесів  і зниження 

вмісту гумусу. Наразі, чорноземи, які мали вміст гумусу 4,2 %, мають 3,1 %. 

Крім того, за дії фасок лемешів плужних корпусів на ґрунт, утворюється 

плужна підошва, яка погіршує проникнення й нагромадження води в 

підорному шарі. Щільність ґрунту в шарі плужної підошви складає 1,7 г/см2 , 

яку часто не здатні подужати корені рослин. За наявності плужної підошви 

відбувається поверхневий та внутрішньо ґрунтове стікання води й поживних 

речовин по схилу, що є головною причиною ерозії [2].   

Отже, різноглибинний полицевий обробіток ґрунту сприяє утворенню 

гомогенного орного шару, створює сприятливі умови для росту і розвитку 

рослин більшості сільськогосподарських культур. Проведення полицевого 
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обробітку ґрунту покращує фітосанітарний стан, підвищує ефективність 

внесених добрив. Однак систематичне застосування оранки призводить до 

погіршення структурності ґрунту, зниження вмісту гумусу, посилення трати  

вологи за непродуктивного випаровування. 

Суттєве зниження родючості ґрунту, посилення ерозії та дефляції, високі 

ціни на енергетичні і матеріальні ресурси – все це спонукає до пошуку нових 

способів обробітку ґрунту, які передбачають безполицевий обробіток 

(плоскорізний, чизельний, мілкий, поверхневий). 

Слід відмітити широке впровадження в технології мульчувального 

обробітку ґрунту в  Україні та за кордоном. Він є особливо ефективним, так як 

залишає значну частину післяжнивних решток на поверхні поля. 

Застосовується на чорноземах середнього механічного складу, що підлягають 

впливу ерозійних процесів. 

Безполицевий обробіток ґрунту передбачає обробіток, що виконується 

плоскорізними, чизельними й дисковими знаряддями без обертання його 

орного шару. При цьому відбувається кришення, часткове перемішування 

ґрунтової маси та знищення бур’янів. Після стерньових попередників доцільно 

застосовувати важкі дискові борони. Чизельним називається ґрунтозахисний 

обробіток з недорізуванням скиби по ширині захвату й утворенням не 

розпушених гребнів над дном борозни. Існує два способи такого обробітку: 

суцільний безполицевий і вузько смуговий. Особливістю вузько смугового 

обробітку є те, що ґрунт розпушується лише на глибині 8 см, а глибше – 

мікросмугово від 20 до 45 см не дорізаючи  скиби по ширині захвату. Цей 

спосіб є найнадійнішим для затримки води і запобігання вітрової і водної 

ерозії. Його застосування ефективне при вирощуванні кукурудзи, соняшнику. 

Чизелювання сприяє збільшення запасів снігу на 6-15 мм у перерахунку на 

воду. За вузько смугового розпушування чизелем вбирання опадів ґрунтом у 

першу зиму складає 10-15 %, або на 15-39 мм більше, ніж за оранки. До 

недоліків даного обробітку можна віднести недостатню ефективність у 

боротьбі з багаторічними бур’янами, особливо у вологі роки [7]. 
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Аналіз наукових джерел, підтверджує суттєвий  вплив на запаси 

доступної вологи ґрунту різних способів основного обробітку. Деякі вчені 

вважають, що глибокий полицевий обробіток ґрунту є ефективнішим у 

накопиченні доступної вологи відносно безполицевого поверхневого або 

мілкого. 

Слід враховувати, що формування повноцінних сходів, оптимальний ріст 

і розвиток рослин сої залежить від сприятливого поєднання гідротермічних і 

ґрунтових умов, індивідуальної реакції сортів щодо факторів зовнішнього 

середовища, а також відповідного стану посівного шару весною.  

Для сої найкраще підходять родючі суглинкові ґрунти з глибоким 

гумусовим горизонтом, без зайвого ущільнення, доброю аерацією та 

водовбирною здатністю. Від основного обробітку  ґрунту  залежить стан 

орного та посівного шару ґрунту. 

На думку деяких  вчених, вплив основного обробітку ґрунту на 

формування врожайності  сільськогосподарських культур складає 

7,5 - 17, 4 % [12].  

Аналіз літературних джерел показує не тільки те, що вплив основного 

обробітку ґрунту на формування врожайності  сільськогосподарських культур 

складає 7,5 – 17, 4 %. Це спонукає до вивчення і уточнення ефективності 

способу основного обробітку ґрунту за вирощування сої. Залишається 

актуальним пошуку оптимального способу обробітку ґрунту, який буде 

максимально сприяти накопиченню і збереженню вологи, покращенню 

фітосанітарного стану полів за умов органічного землеробства. 
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РОЗДІЛ 2 

УМОВИ ТА МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

2.1. Характеристика місця проведення дослідження. 

Вплив різних способів обробітку ґрунту на процеси росту і розвитку 

рослин гібридів соняшнику  вивчали у виробничих умовах ТОВ «АГРО - 

СУЛА». Центральна садиба знаходиться в селі Шушвалівка Глобинського 

району Полтавської області.  Загальна площа сільської ради складає 9210,9 га  

з них сільськогосподарські землі складають 71 %. Основним видом діяльності 

є вирощування зернових і бобових культур, насіння олійних культур. 

За природно-географічним районуванням господарство знаходиться в 

зоні нестійкого зволоження центральної частини Лісостепу. Глибина 

залягання ґрунтових вод 5 м.  

 Польові дослідження проводилися на полі, ґрунт якого відноситься до 

чорнозему типового важкосуглинкового. За фізико-механічними 

властивостями цей підтип ґрунту є найбільш сприятливим для вирощування 

польових культур, зокрема і сої.  

Агрохімічна характеристика ґрунту: вміст гумусу (за Тюріним) в шарі 

0-25 см – 4,32%, у шарі 20-40 см – 3,91 %, вміст азоту, що легко гідролізується 

– 10,4 -12,3 мг; вміст фосфору – 17,1 – 19,4 мг на 100 г ґрунту.  

Реакція ґрунтового розчину нейтральна (рН = 6,4 – 6,6). Ємкість 

поглинання в орному шарі складає 35,0 - 41,0 мг-екв., на 100 г ґрунту. 

Щільність ґрунту складає 1,06 - 1,23 г/см3, Загальна пористість – 55,6 – 58,7 %, 

найменша польова вологоємкість – 29,7 - 32,1 мм. Об’єм активної вологи 

становить біля 25 мм. Отже ґрунти господарства мають потужний гумусовий 

шар з водотривкою зернисто-комкуватою структурою і характеризується 

високою родючістю з високим запасом елементів живлення. 

Клімат на території  ТОВ «АГРО - СУЛА» характеризується помірною 

континентальністю. Умови вирощування сої передбачають виражену 
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диспропорцію між родючістю ґрунту і теплим веґетаційним періодом,  та 

дефіцитом вологи і проявами посухи. 

 Визначальним лімітуючим фактором реалізації біологічного потенціалу 

продуктивності рослин сої  є волога. Літо у східній частині Лівобережного 

Лісостепу спекотне, відносна вологість повітря невисока. Низька вологість 

повітря, що супроводжується вітром і високою температурою є досить 

небезпечною для посівів сої. Така погода у період формування та наливу зерна 

завдає різкого зниження врожайності. Гідротермічний коефіцієнт Селянінова 

(ГТК) варіює в межах 0,8–1,1.  

За даними метеостанції, середня багаторічна температура складає + 7,8 º 

С, а середньорічна кількість опадів становить 520 мм.  Мінімальна кількість 

опадів припадає на жовтень, а максимальна – червень, липень. 

Розподіл опадів і температури повітря за роки досліджень поданий в 

таблиці 2.1. 

В умовах даного господарства сума активних температур за 

багаторічними даними складає 2970º С. 

За середніми багаторічними даними тривалість безморозного періоду в 

повітрі становить 172 доби , а на поверхні ґрунту – 154 доби. Перші заморозки 

неодноразово відмічаються в кінці вересні, а останні можуть бути навіть в 

третій декаді травня. Сталий сніговий покрив встановлюється в другій декаді 

грудня, а сходить в третій декаді березня.  Середня товщина снігового покриву 

до кінця календарної зими в середньому становить: в грудні – 8-12 см; в січні 

– 14-20 см; в лютому – до 15 см. Сходить  сніговий покрив в середині лютого. 

В першій декаді квітня відмічається настання фізичної стиглості ґрунту. Слід 

відмітити, що в зимові місяці випадають опади у вигляді дощу, що зумовлює 

появу льодової кірки та погіршення перезимівлі озимих культур. 

Як відомо, не менш важливою складовою є відносна вологість повітря. 

В середньому відносна вологість повітря знаходиться на рівні 11%. Але в  

посушливі роки вона знижується до 17% у травні, 16% у серпні, 15 % у жовтні. 
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В окремі посушливі роки висока температура повітря (вище 25 ºС) і ґрунту 

(понад 60 ºС) в липні-серпні тримається довгий час.  

Таблиця 2.1 

Розподіл опадів і середньомісячних температур повітря 

за 2021 - 2023 рр. 

Місяці 

Температура повітря, º С. Кількість опадів, мм 

2021 2022 2023 

Середня 

багаторіч

на 

2021 2022 2023 

Середня 

багаторіч

на 

1 -4,6 - 5,3 -2,9 -6,2 43 48 41 26 

2 -4,7 -4,3 -1,5 -5,1 26 23 37 23 

3 5,4 -1,7 4,9 0,6 45 26 39 31 

4 9,7 6,8 5,2 9,2 40 24 41 36 

5 15,6 14,3 16,2 16,1 53 56 62 46 

6 18,8 17,8 22,1 18,2 65 56 56 72 

7 27,5 28,4 25,4 21,1 51 21 36 66 

8 28,6 29,6 23,9 19,6 9 124 23 54 

9 19,5 20,5 17,6 13,9 27 63 23 34 

10 7,0 12,4 14,2 8,0 28 36 25 40 

11 4,3 7,3 3,5 1,9 28 31 35 40 

12 -9,5 -1,2 - -3,9 55 49 - 40 

За рік 8,1 9,2 - 7,8 470 557 - 520 

 

Кліматичні умови господарства з низькою відносною вологістю повітря, 

відсутністю опадів та сильними південно-східними вітрами обумовлюють 

ґрунтову і повітряну посуху, яка спричиняє значне зниження урожайності  

сільськогосподарських культур. 

В зимовий період на території господарства переважають східні і 

південно-східні вітри, на весні – північно-східні, влітку і восени – північні і 

північно-західні. Середня швидкість вітру становить 3,3-4,8 м/с.  
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Отже,  кліматичні умови господарства характеризується значними 

ресурсами тепла, помітним дефіцитом опадів, особливо в літній період, і 

нерівномірним розподілом їх протягом року. 

 

 

2.2. Методика проведення досліджень. 

 

Дослідження, що проводилися впродовж 2022 – 2023 років і були 

направлені на вивчення впливу різних способів основного обробітку ґрунту на 

формування продуктивності сортів сої в виробничих умовах ТОВ «АГРО - 

СУЛА» Глобинського району Полтавської області. Дослідження проводилися 

з дотриманням загальноприйнятої методики.  

Матеріалом для досліджень було насіння  сортів сої – Беркана, Альгіз, 

характеристика представлена в додатку А. 

Схем досліду:  

1. Осіння оранка на глибину 27 см (JD8345R+Плуг Diamant 11); 

2. Весняна оранка на глибину 27 см (JD8345R+Плуг Diamant 11); 

3. Глибоке рихлення ґрунту на глибину  45 см (John Deere 8 

+Глибокорозпушувач Quivogne SSDR XL 7 300). 

Облік врожайності і визначення основних елементів продуктивності 

здійснювали згідно загальноприйнятої методики 25, 20. 

В межах досліду всі чинники були  максимально подібні: дослід 

закладено на одному полі з вирівняним рельєфом, ґрунти з рівномірним 

вмістом NPK, попередник протягом років досліджень – кукурудза на зерно у 

польовій сівозміні.  

Методи дослідження: польовий – для визначення елементів 

продуктивності рослин сої і урожайності; лабораторний – для визначення 

показників якості насіння сої; математично-статистичний – для визначення 

достовірності отриманих експериментальних даних; розрахунково-
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порівняльний – для оцінки економічної доцільності застосування 

досліджуваних прийомів технології вирощування [14,22, 48]. 

Для визначення продуктивності і окремих її елементів відбирали снопові 

зразки з кожного варіанту в фазі повної стиглості перед збиранням з площі 0,25 

м² в чотирьох повтореннях. Визначали кількість бобів, висоту кріплення 

нижнього бобу, кількість і масу насінин з рослини, масу 1000 насінин [22, 26].  

Врожайність визначали методом суцільного обліку, що передбачає 

збирання і зважування з усієї облікової ділянки кожного варіанту. Перерахунок 

робили на 100% чистоту, 14 % вологість [13]. 

Оцінку продуктивності досліджуваних сортів сої проводили методом 

пробних ділянок. Площа облікової ділянки складала 14 м² в чотири разовій 

повторності. Рослини соняшнику обмолочували, насіння очищали і зважували. 

Знаючи площу ділянки і масу насіння робили перерахунок на 1 га за  

стандартної  вологості (8 %) і чистоти (100%). 

Якість насіння сої визначали за вмістом білку в лабораторних умовах. 

Математичний аналіз результатів польових дослідів проводили на 

персональному комп’ютері за програмою дисперсійного аналізу із 

застосуванням комп’ютерної програми „Statistica 6,0” та згідно  

методики [25, 27]. 

Агротехніка в досліді загальноприйнята для господарства. 

 Після збирання попередника кукурудзи проводили лущення (35207АІ 

JD 8R 370 +Дискатор Qualidisc 6000T), оранку (36085ВІ JD8345R +Плуг 

Diamant 11). Для боротьби з бур’янами  проводили триразове боронування 

(37223ВІ JD8345R +Борона McFarlane WDL-2060 18м). Передпосівну 

культивацію на глибину посіву насіння здійснювали  з допомогою 25956ВІ 

JD8345R +Культиватор Kompaktomat. 

Сівбу насіння досліджуваного сортів сої  проводили в 2 декаді травня 

76753АА JD8345R +Сівалка John Deere DB37. Глибина сівби – 5 см. Густота 

сівби 600  тис. насінин/га. 
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Після появи сходів проводили формування густоти посіву (35207АІ JD 

8R 370+ Борона пружинна Aerostar 2400). Протягом вегетації здійснювали два 

міжрядних обробітки (34361ВІ Беларус-82.1 +Культиватор КРН-5.6). 

Пестициди, мінеральні і органічні добрива за вирощування сої не 

використовувалися, лише післяжнивні рештки попередника.  

Збиральної вологості насіння сої набуло в першій декаді листопада. 

Тривалість вегетаційного періоду досліджуваного сортів коливалася від 105 до 

110 діб.  Збирання врожаю проводили з допомогою 24589ВІ JD 9870 STS 

+жатка ЖСН-9.1 за вологості насіння 14 % в третій декаді вересня.  

Дотримання методики польових і лабораторних досліджень дозволило 

нам отримати об’єктивні результати з вивчення впливу періоду зберігання 

насіння сортів сої на посівні якості та урожайність. 
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РОЗДІЛ 3 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

 

3.1. Вплив основного обробітку ґрунту на формування  основних 

елементів продуктивності сої. 

Для сортів сої характерна порівняно неоднакова реакція на переміну 

умов зовнішнього середовища. Їхні рослини відзначаються різними темпами 

росту і розвитку, мінливістю морфологічних ознак, тривалістю й 

інтенсивністю фотосинтетичної активності, розвитком кореневої системи та 

іншими властивостями, які формуються під впливом застосування різних 

технологічних заходів. Агротехнічні заходи виконають визначальну роль у 

забезпеченні фізіологічних процесів рослин, від них істинною мірою залежить 

польова схожість, її повнота, дружність і своєчасність; формування 

оптимальної густоти рослин, що в результаті позначається на продуктивність 

рослин сої.  

Оцінку продуктивності рослин сої в наших дослідженнях проводили за 

такими показниками: висота рослин та прикріплення нижнього бобу; кількість 

бобів на рослині; кількість насінин на рослині та в одному бобі; маса 1000 

насінин (табл., 3,1). 

Наші дослідження підтвердили, що формування елементів 

продуктивності сої є складна біологічна, мінлива, саморегулюючу система. 

Кожен елемент структури міняється в онтогенезі під дією деталей, 

сформованих раніше, факторів зовнішнього середовища та технологічних 

заходів вирощування. 
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Таблиця 3.1 

Елементи продуктивності сої залежно від способу основного 

обробітку ґрунту, середні за 2022-2023 р. 

Сорт Варіант 
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о
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Беркана 1* 73,2 12,2 26,4 39,6 1,5 5,8 141,7 

2* 74,0 11,7 24,2 38,7 1,6 5,5 132,5 

3* 81,2 12,5 31,0 50,7 1,7 7,1 151,5 

Альгіз 1* 72,3 12,1 23,8 40,2 1,7 6,2 143,7 

2* 70,2 12,8 22,4 35,8 1,6 5,8 138,7 

3* 78,1 13,7 29,6 53,3 1,8 6,7 149,4 

НІР0,05 6,71 1,23 4,33 6,24 - 0,43 7,45 

Примітка 1* - осіння оранка на глибину 27 см (JD8345R+Плуг Diamant 11); 

2* - весняна оранка на глибину 27 см (JD8345R+Плуг Diamant 11); 

3* - глибоке рихлення ґрунту на глибину  45 см (John Deer  +Глибокорозпушувач 

Quivogne SSDR XL 7 300). 

За результатами досліджень, проведених протягом двох років, була 

виявлена реакція сортів сої на досліджувані способи основного обробітку 

ґрунту. 

За результатами вимірювань проведених в польових умовах було 

встановлено, що висота рослин  сої суттєво коливався залежно від сортових 

властивостей, фаз розвитку, способу основного обробітку ґрунту, а також від 

погодних умов року проведення досліджень. 

Висота рослин сої у роки досліджень варіювала  від 70,2 см до 81,2 см. 
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В середньому за роки проведення досліджень найвищий рівень висоти 

рослин досліджуваних сортів відзначено у варіанті з глибоким рихленням: 81,2 

см (Беркана) і 78,1 (Альгіз).  Найменшим (70,2 см) цей показник виявився у 

сорту  Альгіз варіант з весняною оранкою.  

Спосіб основного обробітку ґрунту теж  впливав на висоту кріплення 

нижнього бобу, що варіювала від 11,7 (сорт Беркана, весняна оранка) до 17,7 

см (сорт Альгіз, глибоке рихлення ґрунту). Слід відмітити, що прояв даної 

ознаки залежав від властивостей сорту і погодних умов року досліджень.   

Кількість бобів на рослині, і маса насіння з рослини суттєво реагували 

на способи основного обробітку ґрунту.   Кількість бобів на рослині варіювала 

від 22,4 шт., до 31,0 шт. У варіанті із застосуванням глибокого рихлення ґрунту 

порівняно з контрольним варіантом було виявлено суттєве збільшення  

кількості бобів з рослин, зокрема у сорту Беркана – на 4,6 шт., Альгіз – на 5,8 

шт. Між варіантами весняної і осінньої оранки суттєвої різниці не виявлено за 

умов НІР0,05 =4,33 шт.  

Слід відмітити, що збільшення кількості насінин з рослини  було 

викликане не лише збільшенням кількості бобів а і їх озерненням. Кількість 

насіння з рослини коливалася від 35,8 шт., до 53,3 шт. Суттєве збільшення 

даного елемента продуктивності порівняно  контрольним варіантом було у 

сорту Беркана у варіанті з глибоким рихлення ґрунту (на 11,1 шт.), у сорту 

Альгіз на 13,1 шт. 

Кількість насінин у бобах у роки досліджень була досить низькою і 

варіювала від 1,5 до 1,8 штук. Поясненням цього є відмирання зародків насіння 

за високої температури повітря у фазі їх формування, що спостерігалось в роки 

досліджень.  Слід врахувати, що пригнічується фотосинтез у рослин сої за 

температури вище 35º С, і як наслідок відбувається відмирання частини 

зародків. Суттєвої різниці мж досліджуваними варіантами не спостерігалось. 

В роки досліджень було встановлено вплив досліджуваного варіанту на 

масу 1000 насінин, яка становила 132,5 – 151,5 г. Так, у сорту Беркана  маса 

1000 насінин була суттєво більшою ( на 9,8 г) у варіанті з глибоким рихленням 
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ґрунту.  Тоді, як у варіанті з весняною оранкою спостерігалося суттєве 

зменшення показника на 9,2 г.  У сорту Альгіз суттєвої різниці між 

контрольним і досліджуваними варіантами не виявлено. 

Маса насіння з  рослини сої також залежала від способу основного 

обробітку ґрунту і варіювала від 5,2 до 7,1 г.  Істотне збільшення маси насіння 

з рослини було виявлено  у варіанті з глибоким рихленням ґрунту у сорту 

Беркана на 1,3 г, у сорту Альгіз на 0,5 г.  

Всі елементи продуктивності сої значно залежать від біологічних 

особливостей сорту. Кожен сорт має свої оптимальні параметри структури 

врожаю та їх поєднання. Сорти Вежа і Аннушка формували різну кількість 

бобів і насінин на рослинах, а також масу 1000 насінин. Більше насінин, маси 

1000 насінин і маси насіння з рослини було на рослинах сорту Альгіз, і 

складало в середньому по досліду 43,1 шт., 144,0 г, 6,3г відповідно.  А сорт 

Беркана мав найвищий показник кількості в бобі з рослини, що складала в 

середньому по досліді 27,2  шт.  

Отже, аналіз середніх даних основних елементів продуктивності 

показав, що порівняно з контрольним варіантом застосування глибокої оранки 

ґрунту сприяло збільшенню висоти рослин на 9,5 %; кількості бобів на рослині 

– на 20,7 %; кількості насіння з рослини – на 30,3 %;  маси насіння з рослини 

– на 15,5 %; маси 1000 насінин на – 5,5 %.  У варіанта із застосування весняної 

оранки порівняно з контрольним варіантом спостерігалося зменшення 

кількості бобів на рослині – на 7,7 %; кількості насіння з рослини – на 6,7 %;  

маси насіння з рослини – на 5,8 %; маси 1000 насінин на – 5,0 %. 
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3.2. Вплив виду основного обробітку ґрунту на формування  

урожайності сої. 

Урожайність є важливою ознакою продуктивності культури. Вона 

характеризується, безпосередньо, показниками структури врожаю 

досліджуваних сортів, що формувалися під впливом погодних чинників років 

досліджень, так і факторами, що вивчали – спосіб обробітку ґрунту. Результати 

проведених досліджень показали, що урожайність різнилася за роками 

досліджень, що визначалося, перш за все, забезпеченістю вологою та 

температурними показниками ( табл., 3.2). 

 Урожайність насіння у польовому досліді, залежно від досліджуваних 

факторів, змінювалася в межах від 2,1 до 2,98 т/га. Середня врожайність 

досліджуваних сортів Беркана і Альгіз по досліду складала: 2,45 т/га  і 2,36 т/га 

відповідно. 

В умовах 2022 році сорти сої сформували найнижчу урожайність 

порівняно з 2023 роком.  Безумовно, це було наслідком різної реакції сортів на 

несприятливі умови дефіциту вологи,  високої температури повітря під час 

запилення і наливу насіння. За таких умов середня урожайність становила 2,28 

т/га. 

В 2023 році погодні умови виявилися сприятливішими для вирощування 

сої. В результаті спостерігалась вища врожайність по всім досліджуваним 

варіантам. Середня урожайність за даних умов по досліду складала 2,53 т/га. 

Дані урожайності вказують на залежність урожайних властивостей 

досліджуваних сортів сої від способу основного обробітку ґрунту. Так, за 

порівняння способів основного обробітку ґрунту після кукурудзи на зерно 

було виявлено, що у варіанті із застосування глибокого рихлення  урожайність 

була більшою урожайність у сортів: Беркана на 12,9 %,  Альгіз на 11,5 % 

порівняно з оранкою.  
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Таблиця 3.2 

Урожайність сортів сої залежно від основного обробітку ґрунту, 

2022-2023 рр. 

Сорт  

(фактор А) 

Основний 

обробіток 

ґрунту 

(фактор В) 

Урожайність, т/га 

2022 2023 

середнє за 

2022-2023 

рр. 

відхилення 

від 

контролю  

+;-  

Беркана 

1* 2,24 2,45 2,41 - 

2* 2,18 2,34 2,30 -0,11 

3* 2,46 2,98 2,72 +0,31 

Альгіз 

1* 2,17 2,34 2,26 - 

2* 2,1 2,25 2,18 -0,08 

3* 2,54 2,8 2,67 +0,26 

Середнє по досліду 2,28 2,53 2,41 - 

НІР0,05 

Фактор А- 

0,18 т/га; 

фактор В – 

0,24 т/га; 

взаємодія 

АВ – 0,48 

т\га 

Фактор А- 

0,21 т/га; 

фактор В – 

0,28 т/га; 

взаємодія 

АВ – 0,53 

т\га 

- - 

Примітка 1* - осіння оранка на глибину 27 см (JD8345R+Плуг Diamant 11) контроль; 

2* - весняна оранка на глибину 27 см (JD8345R+Плуг Diamant 11); 

3* - глибоке рихлення ґрунту на глибину  45 см (John Deer  +Глибокорозпушувач 

Quivogne SSDR XL 7 300). 

 

У варіантах з весняною оранкою спостерігалася зменшення  врожайності 

сортів сої: Беркана на 4,6 %, Альгіз на 3,6 % порівняно з осінньою оранкою.  
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Отже, в середньому за два роки досліджень було встановлено, що при 

застосуванні глибокого рихлення ґрунту врожайність насіння сої була вищою 

на 12,2 %, а за весняного рихлення нижчою на 4,1 %  порівняно з оранкою. 

 

 

Рис. 1. Частка впливу досліджуваних факторів на врожайність насіння 

сої (2022-2023 рр.): А – сорт; В – спосіб основного обробітку ґрунту; 

 

Вплив  способу основного обробітку ґрунту на формування врожайності 

насіння сої було встановлено на двох сортах. Так, частка впливу на 

урожайність насіння сої способу основного обробітку ґрунту становила 53 %, 

тоді як частка впливу сортових властивостей  – 28,4 % (рис., 1). Суттєвий вплив 

був і взаємодії двох факторів, частка при цьому складала 14,7 %. Інші фактори 

суттєвого впливу не мали, про що вказує 3,9 %частка впливу. 

 

 

3.3. Вплив способу основного обробітку ґрунту на якість зерна сої. 

Соя – це високобілкова культура, тому одним із головних показників 

якості зерна є вміст у ньому сирого протеїну [51]. 

За результатами наукових досліджень було встановлено, що ознаки 

якості насіння сої є більш стабільні, порівняно з біометричними ознаками. 

Фактор В 53 %

Фактор А 28,4 %

Взаємодія фактрів 
АВ 14,7 %

Інші фактори 3,9 %

Фактор А Фактор В Взаємодія факторів АВ Інші фактори 
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Межі варіації показника вмісту білка були не значними в межах сорту, що 

вказує га генетичну стабільність цих показників. Їх зміна відбувалася у межах 

норми реакції сорту на умови навколишнього середовища та способу 

обробітку ґрунту. 

Результати дослідів представлені в таблиці 3.3.  

Таблиця 3.3 

Вплив способу обробітку ґрунту на вміст білка в зерні сортів сої, 

2022-2023 рр., %. 

Сорт Варіант  

Вміст білка, % 

2022 2023 

середнє 

за 2022-

2023 рр. 

відхилення 

від 

контролю  

+;-  

Беркана 1* 34,8 34,4 34,6 - 

2* 35,1 33,0 34,0 -0,6 

3* 37,7 36,9 37,3 +2,6 

Альгіз 1* 36,7 35,8 36,3 - 

2* 36,9 34,2 35,6 -0,7 

3* 39,8 38,4 39,1 +2,8 

Середнє 36,8 35,6 36,2 - 

НІР0,05 2,8 2,4 - - 

Примітка 1* - осіння оранка на глибину 27 см (JD8345R+Плуг Diamant 11) контроль; 

2* - весняна оранка на глибину 27 см (JD8345R+Плуг Diamant 11); 

3* - глибоке рихлення ґрунту на глибину  45 см (John Deer  +Глибокорозпушувач 

Quivogne SSDR XL 7 300). 

 

Результати дослідів засвідчили, що вміст білка в насінні  сої змінювався 

під впливом погодних умов вегетаційного періоду та сортових властивостей та 

способу основного обробітку ґрунту. Показник вмісту білка в насінні сої 

коливався від 34,0 до 39,8%. 
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У 2023 році був відмічений нижчий вміст білку в насінні сої порівняно з 

2022 роком відхилення коливалось в межах від 0,4 до 2,7 %. 

За середніми даними по досліду, слід відмітити сорт Альгіз, який мав 

більший вміст білку в насінні, що становив 35,4 % порівняно з сортом Беркана 

37,0  %.  

Аналіз середніх даних показав, що застосування глибокого рихлення 

ґрунту позитивно впливало на вміст білку в зерні в досліджуваних сортах: 

Беркана ( на 2,6 %), Альгіз (на 2,8 %). 
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РОЗДІЛ 4 

ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИРОЩУВАННЯ СОЇ ЗА РІЗНИХ 

СПОСОБІВ ОСНОВНОГО ОБРОБІТКУ ГРУНТУ 

 

Важливе значення у розвитку сільськогосподарського виробництва є  

збільшення посівних площ, підвищення врожайності, зростання валового 

виробництва сої , що є головною зернобобовою культурою світового 

землеробства. Стрімке зростання виробництва цієї сільськогосподарської 

культури в першу чергу пов’язане з проблемою харчової безпеки цивілізації. 

З точки зору економічної ефективності соя здатна забезпечити 

виробництво найдешевшого рослинного білка; завдяки   симбіотичній 

азотофіксації  зменшує потребу в азотних мінеральних добрив у сільському 

господарстві,  що створює передумови для одержання екологічно чистої 

продукції [21].  

Однак виникають деякі проблеми при вирощуванні білково-олійних 

культур. Перша з них – це відсутність достатнього технічного забезпечення для 

виробництва насіння сої та інших зернобобових культур. Друга проблема – 

культивування окремими підприємствами в південному регіоні країни 

генетично модифікованих сортів сої. Використовуючи сорти  американської 

селекції, які не пристосовані до ґрунтово-кліматичних умов південного Степу, 

господарства використовують підвищенні дози пестицидів на 1 га посівів. Це 

пов’язано із недотриманням чергування культур в сівозміні, вирощування сої 

в монокультурі [1].  

Для підвищення ефективності виробництва і переробки сої необхідно: 

 1. Підготувати і вводити рекомендації по підбору сортів сої для кожного 

району з урахуванням ґрунтово-кліматичних умови району, області [19].  

2. Досліджувати і запроваджувати адаптивні технології вирощування для 

кожної ґрунтово-кліматичної зони України [3].  
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3. Обов’язково проводити інокуляцію насіння сої перед посівом 

азотофіксуючими біологічними препаратами. 

4. Опрацювати і убезпечити поширення рекомендацій по застосуванню 

способів захисту сої від бур’янів, шкідників та хвороби, залежно від фази 

розвитку, сортових властивостей культур та технології культивування [10]. 

Також не слід залишати без уваги фінансовий аспект виробництва. Адже, 

рентабельність виробництва сої розпочинається за коефіцієнта 1 т/га, який 

може змінюватися залежно від різних факторів. Значну економічну вигоду 

можна отримати шляхом застосування відповідних методик та рекомендацій, 

в також належного контролю за виробничими витратами.   

Найбільшими виробниками сої у світі є Бразилія, США та Аргентина, 

тоді як країни Європи можуть лише розраховувати на кілька відсотків 

світового виробництва сої. З іншого боку, Європа є великим імпортером сої, 

при цьому абсолютно не маючи можливості використати потенціал повного 

циклу виробництва. Належне введення сої у сівозміну з дрібними зерновими, 

кукурудзою та іншими культурами може забезпечити тривалий самодостатній 

розвиток, самостійне існування і рентабельність [4]. 

Відзначаючи вище сказане, можна засвідчувати, що важливим питанням 

сучасного зерновиробництва є потреба у стабільному і динамічному розвитку, 

піднятті конкурентоспроможності та ступеня ефективності.  

Ефективність виробництва є економічною категорією, яка відображає 

дію певних економічних законів і позначається в результативності 

виробництва [2]. Якраз ефективність віддзеркалює залежність кінцевого 

результату від застосовування вигідних засобів виробництва та кількості 

затраченої ручної праці.  

Головним свідченням високої оцінки економічної ефективності у 

сільськогосподарському виробництві є зростання виробництва продукції за 

найменших витрат живої та уречевленої праці, а також доцільному вживанні 

земельних, трудових та матеріальних ресурсів [57]. 
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За умов, польові досліди були на порівняно маленьких ділянках, для 

визначення показників економічної ефективності різних варіантів досліду ми 

користувалися моделюванні  технологічні витрати в умовах виробничих 

величин із вживанням типової технології вирощування сої( див., додаток В). 

Таблиця 4.1 

Економічна ефективність вирощуванні насіння сої в умова ТОВ «АГРО - 

СУЛА» Глобинського району Полтавської області 

Показники 

Беркана Альгіз 

1* 2* 3* 1* 2* 3* 

Врожайність, 

т/га 
2,41 2,3 2,72 2,26 2,18 2,67 

Виробничі 

затрати на 1 га, 

грн. 

14523,2 14523,2 15011,4 14523,2 14523,2 15011,4 

Вартість 1 т 

насіння, грн. 
17000 17000 1700 17000 17000 17000 

Вартість 

валової 

продукції на 1 

га, грн. 

40970 39100 46240 38420 37060 45390 

Умовно чистий 

прибуток на 1 

га, грн. 

26446,8 24576,8 31228,6 23896,8 22536,8 30378,6 

Собівартість 1 т 

зерна, грн. 
6026,2 6314,4 5518,8 6426,2 6662,0 5622,3 

Рівень 

рентабельності, 

% 

182,1 169,2 208,0 164,5 155,2 202,4 

Примітка 1* - осіння оранка на глибину 27 см (JD8345R+Плуг Diamant 11) контроль; 

2* - весняна оранка на глибину 27 см (JD8345R+Плуг Diamant 11); 

3* - глибоке рихлення ґрунту на глибину  45 см (John Deer  +Глибокорозпушувач 

Quivogne SSDR XL 7 300). 
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Для обрахунку економічних показників ми використовували дані 

вартості виробничих ресурсів і ринкову ціну на  отриману продукцію. Ціна 1т 

насіння сої на сільськогосподарській біржі в середньому на вересень 2023року 

була 17 000 грн. Насіннєвого матеріалу був оцінений в 26400 грн. за тону. 

Як наслідок, рентабельність виробництва насіння сої у варіантах  з 

використанням весняної оранки зменшилась, так як за однакових виробничих 

затратах урожайність була суттєво нижчою порівняно з контролем.  

З економічної точки зору, найбільш ефективним в умовах «АГРО - 

СУЛА» Глобинського району Полтавської області виявився варіант із 

застосуванням глибокого рихлення грунту для досліджуваних сортів сої.  При 

цьому, у сорту Беркана за урожайності 2,72 т/га рівень рентабельності 

становив 208,0 %, а у сорту Альгіз, середня урожайність якого складала 2,67, 

рівень рентабельності був 202,4 %.  
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РОЗДІЛ 5 

ЕКОЛОГІЧНА ЕКСПЕРТИЗА 

 

Обов’язкове проведення стратегічної екологічної експертизи діяльності 

підприємств, в тому числі і сільськогосподарських передбачено Законом 

України «Про стратегічну екологічну оцінку» № 2354 – VIII прийнятим 20 

березня 2018 року [36]. 

Завданням  екологічної оцінки є підтримка сталого розвитку, шляхом 

забезпечення охорони довкілля, безпеки життєдіяльності населення та 

охорони його здоров’я, врахування екологічних вимог під час проектування та 

прийняття документів державного планування. 

Стратегічна екологічна оцінка (СЕО) розкриває  здійснення захисту  

прав та інтересів суспільства у сфері використовування та охорони природних 

ресурсів України. Наприклад, забезпечує врахування інтересів майбутніх 

поколінь шляхом впровадження екологічних пріоритетів у плани та програми 

соціально-економічного розвитку [22,  34]. 

Отже екологічна експертиза направлена на глибокий аналіз можливого 

впливу запланованої діяльності підприємства на навколишнє природне 

середовище на перспективу. Отримані дані, під час її проведення дозволять 

вчасно запобігти негативним екологічним наслідкам або їх пом’якшити [45]. 

Сільськогосподарське виробництво повинно бути раціональним для 

навколишнього середовища, людей, екосистем та природних ресурсів. 

Збільшення біологічного різноманіття рослин у сільськогосподарській екосистемі 

є ключовою вимогою забезпечення гнучкого і стійкого виробництва. 

Соя є бобовою культурою, вирощування якої має позитивний вплив на 

родючість грунту.  Наприклад, бобові культури мають здатність до азотофіксації, 

тому для ефективного процесу виробництва насіння сої лише в деяких випадках 

потрібна незначна кількість азотних добрив. 

Проте, з точки зору охорони навколишнього середовища, за вирощування 
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сої слід звернути увагу на деякі аспекти. На початковому етапі рослини сої 

ростуть і розвиваються дуже повільно. Тобто, покриття ґрунту в даних умовах 

недостатнє і таким чином, у перші місяці на полях  виникає підвищений ризик 

ерозії ґрунту. Тому під час оцінки ризику ерозії ґрунту за вирощування сої 

необхідно розглядати більш широкі аспекти: тип ґрунту, попередники і перед 

попередники, наявність рослинних рештків, сприятливість місцевості до ерозії. 

Прояв вітрової ерозії  спостерігається до початку цвітіння. У травні- червні як 

результат водної ерозії відбувається ущільнення ґрунту та утворення кірки. 

Зимова культивація та заходи захисту в період з жовтня по квітень важливі для 

запобігання ерозії та сприяння накопиченню і збереженню вологи [52]. 

Дотримання сівозміни є досить важливим, коли йде мова про підтримку 

родючості ґрунту. Соя легко вписується в існуючу сівозміну, а також придатна 

для виробництва екологічно безпечної продукції. Тобто, легко адаптується під 

різні технології органічного землеробства. Важливо відмітити, що соя менш 

критично реагує на недостатній вміст азоту на змитому ґрунті, так як здатна 

забезпечувати себе самостійно завдяки діяльності бульбочкових бактерій.  На 

посівах сої менше, порівняно з посівами інших просапних культур розвиваються 

ерозійні процеси. Наприклад, якщо соя займає в сівозміні те саме місце, що і 

кукурудза, то ґрунт під нею менше піддається ерозії [53].  

Найбільш доцільно вирощувати сою на рівних або з невеликим нахилом 

полях, що запобігатиме стоку води, змиванню ґрунту і раціональному 

використанню вологи рослинами протягом вегетаційного періоду. Важливий той 

факт, що за вирощування сої на бідних і змитих ґрунтах спостерігається менше 

зниження врожайності порівняно з кукурудзою на зерно, соняшником та 

цукровими буряками.  

«АГРО - СУЛА» Глобинського району Полтавської області входить до 

агропромислової групи «Арніка», що є виробником та експортером вирощеної 

органічної продукції, сертифікованими за міжнародними, національними 

стандартами органічного виробництва. Система вирощування 

сільськогосподарських культур та утримання угідь в господарстві передбачає 
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повну відмову від хімічних засобів захисту рослин від шкідників і хвороб, 

гербіцидів, мінеральних добрив та інших засобів, що характеризуються 

високою токсичністю та тривалим періодом розкладання в навколишньому 

середовищі.  Крім того, організація виробництва продукції рослинництва 

передбачає поступову відмову від застосування полицевих плугів, тобто 

перевороту верхнього шару ґрунту. Важливим елементом є дотримання 

сівозміни та масове використання сидеральних добрив. 

Важливо відмітити, що поряд з здобутками, система органічного 

землеробства має ще досить багато перешкод. Адже несформований ринок 

землі та органічної продукції, недосконале законодавство, низький рівень 

забезпеченості засобами виробництва втримують розвиток даного напряму 

виробництва. На сьогодні в Україні головним мотивуючим фактором для 

сільськогосподарських підприємств є можливість реалізувати органічні 

продукти за кордон або просто зменшити собівартість виробництва, 

користуючись перевагами органічних технологій [5]. 

Відповідно органічне землеробство користується природніми  

ресурсами та методами, які є безпечними для навколишнього середовища та 

зберігають біорізноманіття. 

На відміну від промислового, органічне землеробство не використовує 

хімічні добрива та пестициди, а також вирощує генетично модифіковані сорти 

сільськогосподарських культур. Все це сприяє виробництву якісні та 

екологічно безпечні продукти харчування, які не забруднюють довкілля та 

мають велике значення для здоров’я людей  [35]. 

В системі органічного землеробства важливе місце займає обробіток 

ґрунту.  Він поліпшує агрофізичні властивості орного шару, регулює біохімічні 

процеси, що відбуваються у ґрунтовому середовищі, змінює інтенсивність 

перетворення органічної речовини і вологи, безпосередньо впливає на 

протиерозійну стійкість агрофону та ефективність використання рослинами 

основних елементів живлення. Тому, обробіток ґрунту, слід вважати одним із 
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дієвих агротехнічних прийомів боротьби з бур’янами, шкідниками та 

збудниками хвороб польових культур [24].  

Застосування глибокого рихлення ґрунту сприяє кращому 

розпушуванню його й це сприяє кращому поглинанню і утриманню вологи. 

Важливим є те, що рештки рослин, що залишаються на поверхні ґрунту 

запобігають випаровуванню вологи.  Крім того рослинні рештки змішуються з 

верхнім шаром ґрунту (до 15 см) і  в результаті утворюється багатий на 

органіку шар. Гарні умови для стабільної життєдіяльності мікроорганізмів 

забезпечує розпушування ґрунту без вивертання пласту землі. При цьому в 

ґрунті лишається чимало корисних мікроорганізмів, які ліквідують патогени і  

роблять недоступні форми елементів живлення в масові. 

Проблема ерозії ґрунту потребує впровадження агротехнічних 

протиерозійних заходів. У першу чергу порядок використання земельних 

ресурсів в сівозміні й систему механічного обробітку ґрунту. За допомогою  

цих заходів здійснюється захист ґрунтів від ударної дії дощових крапель, 

збільшення протиерозійної стійкості й вбирної здатності ґрунтів, скорочення 

обсягу й інтенсивності стоку, створення умов для безпечного скидання 

надлишку талої або дощової води [5]. 

Важливим напрямком органічного землеробства в умовах господарства 

є застосування в якості органічних добрив побічної продукції рослинництва – 

соломи, пожнивних решток кукурудзи і соняшнику, а також зеленої маси 

сидератів. 

Слід відмітити, що сидерати, тобто культури на зелене добриво, 

абсолютно відповідають вимогам біологічного землеробства. Їх застосування 

сприяє збагаченню ґрунту поживними речовинами, поліпшенню його 

структури, теплового, повітряного, водного режимів. За даними наукових 

досліджень загортання в ґрунт від 20 до 30 тон зеленої маси сидеральної 

культури рівнозначне внесенню такої ж кількості гною. Широке використання 

сидератів збільшує ефективність природокористування, поліпшує родючість 

грунту, забезпечує збільшення врожайності  польових культур. Зокрема, 
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сидерація відчутно покращує екологічну становище, яке є досить важливим. 

Позитивна дія сидератів спостерігається протягом 3 – 4 років. 

На сьогодні, з розвитком нових методів, сою можна вирощувати у межах 

ґрунтозахисного обробітку ґрунту. Застосування такої системи обробітку може 

мати позитивний вплив на навколишнє середовище, енергозбереження, 

контрольовані викиди парникових газів та скорочення  відходів поживних 

речовин і пестицидів. Однак, впровадження ґрунтозахисного обробітку 

потребує чіткого планування із застосуванням спеціальних знань. 

Отже, діяльність на відміну від промислового направлена на 

виробництво органічної продукції. Що забезпечується дотриманням сівозміни, 

застосуванням механічного обробітку ґрунту та якісного посівного матеріалу. 
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РОЗДІЛ 7 

ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

Законодавство України про охорону праці являє собою  систему 

взаємопов’язаних законів та інших нормативно-правових актів, що 

налагоджують взаємовідносини у галузі реалізації державної політики щодо 

соціального захисту громадян в процесі трудової діяльності. 

Головним документом в галузі охорони праці є Закон України “Про 

охорону праці”, який був прийнятий в Україні одним із перших 14 жовтня 1992 

(нова редакція № 229-IV від 21.11.2002). Він визначає головні положення щодо 

реалізації конституційного права працівників на охорону їх життя і здоров’я у 

процесі трудової діяльності, на належні, безпечні і здорові умови праці. 

Регулює за участю належних державних органів взаємовідносини між 

роботодавцем і працівником з питань безпеки, гігієни праці та виробничого 

осередку і встановлює єдиний порядок організації охорони праці в  

Україні [41, 42].  

Головною задачею заходів по охороні праці в сільському господарстві є 

створення для працівників здорових і безпечних умов праці, застереження та 

профілактика виникнення професійних захворювань, нещасних випадків і 

аварій, пов’язаних з виробничими процесами. Зокрема захист працюючих від 

впливу шкідливих і небезпечних факторів – фізичних, хімічних, біологічних та 

психофізіологічних. Слід відмітити, що виробництво в сільському 

господарстві передбачає цілий ряд структурних, організаційних, 

технологічних особливостей, що діють на рівень виробничих ризиків і 

обумовлюють цю галузь однією з найбільш травмонебезпечних [36]. 

Негативні фактори, які вже стали звичними: старіння основних фондів; 

збільшення фізично зношеного та морально віджилого обладнання, машин та 

механізмів; небезпечні умови праці; постійне збільшення кількості робочих 

місць, що не відповідають нормативним вимогам; відсутність засобів 

індивідуального захисту; не дотримання трудової та виробничої дисципліни.Зі 
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вступом весняних польових робіт в агропромисловому комплексі суттєво 

зростають обсяги та інтенсивність технологічних операцій, пов'язаних із 

посівною компанією. Збільшується кількість учасників виробництва, 

включаючи тимчасово залучених, розширюється парк техніки, що 

використовується, і тривалість сільськогосподарських робіт протягом доби. 

Цей період, спричинений максимальною напругою, перевантаженістю 

працею, може призвести до помилок, нехтування безпекою та відсутності 

контролю з боку інженерно-технічного персоналу [47].  

При підготовці та проведенні весняних польових робіт доцільно 

провести інструктивні семінари-наради з керівниками і фахівцями 

сільськогосподарських підприємств і організацій та фермерських господарств. 

Перед початком весняно-польових і збиральних робіт проводити з 

працівниками позапланові інструктажі з охорони праці за професіями і всіма 

видами робіт. Не підпускати до роботи працівників, котрі не пройшли 

відповідного навчання та перевірки знань з питань охорони праці. 

В галузі рослинництва не можливо уникнути травматизму, що пов’язано  

з недостатнім рівнем знань робітників безпечних методів та прийомів роботи. 

Тому для всіх працівників у господарстві обов’язково проводяться вступний, 

первинний, повторний, позаплановий та цільовий інструктажі з охорони  

праці [18]. 

Окремо слід виділити протипожежні заходи, що  направлені на 

попередження, а в випадку їх виникнення на швидку їх локалізацію і гасіння 

пожеж. Для цього на виробничих місцях організовуються місця для куріння, 

облаштовуються пожежні щити, магістральні або автономні гідранти. До 

найбільш пожежонебезпечних ділянок  закріплені штатні або вахтові 

пожежники, у складі 2-5 чоловік.  

Також всі сільськогосподарська техніка повинна бути оснащена 

додатковими засобами пожежогасіння. Поле перед початком збирання 

обкошується і оборюється. На полі має бути постійний черговий трактор з 

плугом і дві людини [34]. 
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Під час  роботи машинно-тракторних агрегатів виконання 

сільськогосподарських робіт та рух машин і агрегатів повинен проводитися 

згідно з розробленою технологією і маршрутах, які затверджені керівником чи 

головними спеціалістами господарства [6]. 

Технологічний процес за інтенсивних технологій вирощування 

пов'язаний з негативним впливом на організм виконавців різних  факторів. 

Використання сільськогосподарської техніки, машин і механізмів, матеріалів 

і пального, паливо-мастильних матеріалів, шум, вібрація, забруднене повітря 

робочої зони пилом, вихлопними газами  все це суттєво впливає на 

працездатність та стан здоровся людей [47]. 

Слід відмити, що сильний шум на робочих місцях може викликати 

швидку втому, зниження уваги та  реакції, що є першими причинами 

зростання кількості травм. За постійної і тривалої дії шуму та вібрації без 

використання належних засобів може виникнути професійне  

захворювання [41].  

Перед початком збиральних робіт власниками повинні бути проведені 

такі організаційні заходи: підготовка збирально-тракторних агрегатів; 

закріплення техніки за окремими працівниками; організовано ланки 

технічного обслуговування машин; на відведених ділянках обладнано польові 

стани і місця для відпочинку працівників, затверджено майданчики для 

зберігання техніки і пально-мастильних матеріалів; підготовлено поля і 

перевірено провисання проводів ліній електропередачі. 

Під час збирання врожаю сої необхідно дотримуватися правил пожежної 

безпеки: 

- перед збиранням врожаю вся збиральна техніка, агрегати та 

автомобілі повинні бути оснащені первинними засобами пожежогасіння. 

Провести інструктаж пожежної безпеки особам, що задіяні на роботах по 

збиранню врожаю; 
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- перед дозріванням масиву соняшника  поля в місцях прилягання їх 

до лісових масивів, степової смуги, автомобільних шляхів та залізниць 

потрібно обкосити, смуга обкосу  не менше 4 м завширшки; 

- забороняється спалювання післяжнивних залишків та 

розпалювання багать на полях. 

- не дозволяється заправляти збиральну техніки пальним на масивах  

та в нічний час у польових умовах.  

-   забороняється курити та користуватись відкритим вогнем поряд 

із хлібними масивами.  

Персонал, який обслуговує збиральні агрегати, потрібно 

укомплектовувати працівниками з урахуванням їхнього фаху.  Під час 

проведення технічного обслуговування збиральних машин і транспортних 

агрегатів у нічний час необхідна наявність штучного освітлення на 

майданчиках [42]. 

При плануванні  способу збирання прерогативу слід надавати 

технологіям, які є більш надійні і безпечні. Не дозволяється знаходитися на 

зернозбиральному комбайні нікому крім комбайнера під час роботи в полі.  

Для покращення рівня роботи з охорони праці в ТОВ «АГРО - СУЛА» 

Глобинського району Полтавської області керівництву і спеціалістам 

необхідно забезпечити наявність індивідуальних засобів захисту та 

спецодягом для працюючих. Важливо, не допускати до роботи працівників, 

які не пройшли медичний огляд та інструктаж. Також, потрібно посилити  

контроль за своєчасністю проведення всіх необхідних інструктажів з техніки 

безпеки праці та забезпечити аптечками першої допомоги всі виробничі 

підрозділи та транспортні засоби. Необхідно проводити технічних огляд 

машин, знарядь перед початком роботи. Всі підрозділи господарства 

забезпечити протипожежним інвентарем в достатній кількості. 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз середніх даних основних елементів продуктивності сої показав, 

що порівняно з контрольним варіантом застосування глибокої оранки ґрунту 

сприяло збільшенню висоти рослин на 9,5 %; кількості бобів на рослині – на 

20,7 %; кількості насіння з рослини – на 30,3 %;  маси насіння з рослини – на 

15,5 %; маси 1000 насінин на – 5,5 %.  Слід відмітити, що  варіантах із 

застосування весняної оранки порівняно з контрольним варіантом 

спостерігалося зменшення кількості бобів на рослині – на 7,7 %; кількості 

насіння з рослини – на 6,7 %;  маси насіння з рослини – на 5,8 %; маси 1000 

насінин на – 5,0 %. 

Урожайність насіння сої у польовому досліді, залежно від 

досліджуваних факторів, змінювалася в межах від 2,1 до 2,98 т/га.  

Середня врожайність досліджуваних сортів Беркана і Альгіз по досліду 

складала: 2,45 т/га  і 2,36 т/га відповідно. 

За порівняння способів основного обробітку ґрунту після попередника 

кукурудзи на зерно було виявлено, що у варіанті із застосування глибокого 

рихлення  урожайність була більшою урожайність у сортів: Беркана на 12,9 %,  

Альгіз на 11,5 % порівняно з оранкою.  

У варіантах з весняною оранкою порівняно з контролем спостерігалася 

зменшення  врожайності сортів сої: Беркана на 4,6 %, Альгіз на 3,6 %. 

Слід відмітити, що сорт Альгіз мав більший вміст білку в насінні, що 

становив 35,4 % порівняно з сортом Беркана 37,0  %.  

Аналіз середніх даних показав, що застосування глибокого рихлення 

ґрунту позитивно впливало на вміст білку в зерні в досліджуваних сортах: 

Беркана ( на 2,6 %), Альгіз (на 2,8 %). 

З економічної точки зору, найбільш ефективним в умовах «АГРО - 

СУЛА» Глобинського району Полтавської області виявився варіант із 

застосуванням глибокого рихлення грунту для досліджуваних сортів сої.  При 

цьому, у сорту Беркана за урожайності 2,72 т/га рівень рентабельності 
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становив 208,0 %, а у сорту Альгіз, середня урожайність якого складала 2,67, 

рівень рентабельності був 202,4 %.  

 

 

 

ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

Для ТОВ «АГРО - СУЛА» Глобинського району Полтавської області 

рекомендується вирощувати сорти сої Беркана і Альгіз із застосуванням для 

основного обробітку ґрунту глибоке рихлення після попередника кукурудза на 

зерно,  що дозволить отримувати стабільно високу врожайність та якість 

насіння та забезпечить високу рентабельність виробництва. 
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